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.„AGRARNA REFORMA"
Gosp, prof. Štipanu Roca

SPLIT
Dragi rodjO ! '

U zemljoradničkom pokretu ua»e pokrajine 
si srce, duža i mozak ; svi ostali koji te ok

ružuju — „bračke mazge '; ovi se u agrarno 
pitanje razumu ko — magarac u kantar.

Da nepravedno stečena imovina — posjed 
moraju biti povr&ćeni bez ikakve naknade, u 
toia bit ćemo — valjda — složni. Ali da djedovi 
na baštinjena na pošteni način bude bud kome 
©kradjena, to ne smije da se dojadi. Ja držim: 
da je to prosta otimačina, deračina, razbojstvo, 
1 svi oni koji .ovaki pokret pire i Šire ili po
dupiru riečju, djelom; svi oni koji neimadu sr
čanosti oduprieti se i zapricčiti nerede, koji 
dovode državu na rub propasti, — a na polo
žaju su da mogu — ne sara© Št© su prosti 
„banditi6; već au oni grobari Jugoslavije

Budi toliko susretljiv, pa iznesi <ia javu 
sva gravamina tamošnjih nelota — „kmetova-4. 
Nemoj mi sipati lug u oči sa vašim „Primor
skim Glasnikom11, pa i ako mu utednikom in- 
žinjtr Visković. Ta ti znaš za onu: kako od- 
gufviiu krojač postolaru, k>d ovaj ec htjau prti", 
u ni«g«v posao : Igla, ikar® »a г» . m® ; ■— 

i dalu šila i kopita na ra*j. brate!
sijuto ja te p*d»j®ćam да amosnjo t. 

zv .metaka odaošaje. na „Gordijski čvor", 
koga nije moguće presjeći udarcem mača, kao 
št« je uradio Aleksandar Veliki.

1. Cieli otek Molat (porezne općine Motat i 
Zapuntel) ч msHOSti su Abelić viteza Kazimira, 
predjiraa kojega je taj otok darbvala mletačka 
republika.

Na tora .otoka težaei nemaju svoga ništa, 
oni eu Abelićen kmeti u pravom smislu riječi. 
* ' Vrhovna vlastnost kuća u^njižsua je na 
Abelića » koristovna vjaatnost na dotičnog kme
ta, .ali ova koristovna vlasnost opterećena je 
vjetrovitom godišnjom daćom' jednog krmečeg 

’ zarebrenjaki" i dvaju saopa drva sto koristoviri 
vlastnik mora da preda vrhovnom vlastniku.

• Sve žemlje i vrtli pak uknjižen: su u vla- 
suost Abelićevu doćjm težaci upisani su kao 
kmeti : kao rakovi moraju da daju Abeliću no 
samo, dohodak aviju plodova rei da mu rade 
tirodeai na godinu dva dana, a on njima kad 
rade, valja la dade po dva ‘vrda kolača i 
kmuljić rakije.

Ovo je kmetstvo n pravom smielo riječi i 
pravo bi bilo da se oslobodi težaka ovakova te
reta koji nas sjeća na doba robovanja kad je rob 
morao da pleše kako ma se zapovjeda.

2. Ali ne može зе smatrati kmetstvo a onom 
slučaju.

U Škabrnji benkovačkog kotara, seljak 
Štipan Ivković posjeduje više stotina dana ora
nja, mnogo kosaca livade i. 5 do 6 stotina mo
tika jinograda. — Po tome on je guida. — 
Blizu njegove kuće Strmići iz Zadra imadu 
komad oranice. Ivković molio ih je da mu do
puste posaditi ga lozom, a da će im on davati 
4t ploda. Strmići su na to pristali i Ivković je 
posadio lozu. Jeli pravo da ae Ivković »matia 
kmetom da on sada odnese posadjeni vino- 
grao. Strmiću ?

3. Sadašnji posjed Milutinovića na Bribirekim- 
Mostinama bilo je vlastuištvo Pipe Sinobada iz 
Skradina. Sinobad -bio više godina načelnikom 
Skradina, te svoj poejed stekao — poljskim 

štetama, koje je ubirao od seljake. Kad bi 
štete narasle na 2O0-3O0-5OO kruna, Sinobad 
bi strankam napravio obveznicu ili ih predao 
suda — svakako seljak mu morao isplatiti, a 
jer no imao novaca, plućno bi o naravi: ko
madom oranice, livade, vinograda ili šume. I 
tak« Sini bad, odnosno Milutinović, došli do po
sjeda vriedna miliona, koji bio odnešen za de
setak tisuća kruna

4. svekar moje sestre Jauje, leso Kranjac, 
jer kao crkovinar crkvenim uljem mazao kesu, 
oporučno ostavio polovinu svoje imovine crkvi 
Sv. Križa — Vodice, a polovinu sinu Marka. 
Na umorli sin mu Marko od svojeg imanja 
otAvja polovicu crkvi Sv. Križa — Vodice, a 
polovicu kćeri si kada pokojnoj Ani, čiju djecu 
sada bije nevolja. Pitam to. Pri uredbi „Agrar
ne reforme" kako bi ti riešio ovaj spor?

5. Jole Matić is Skradina na Piramatovcima 
digao preko „Vjerosijskog Zavoda", jer ovaj 
stavljao ua dračku, čitavu jednu imovinu za K. 
1500 iliti 375 Dinare, i ostavio ju istome vie- 
etniku na ubradjivanje uz uvjet da odkupi. — 
Čovjek ubradjir&e i c- čitavog imanja đavao 
rede rito godišnji dohodak. Nego, baštinici pok. 
Matića zaniekali pravo odkupa. Odtrag 3—4 
godine dotični zemljoradnik, obratio se na me. 
Pronašao sam da je kroz više godina Matić 
primao dohodak i sa zemljišta koje nije bilo 
odnešeno putem javne dražbe. Savjetovao sam: 
da Maticu povrati, isplati novac dat za zem
ljište na dražbi. Matići odbili, a po mojoj uputi 
ovaj uskratio, dalnji dohodak. Držim, da ovaj 
korak zemljoradnika prama Matićem je oprav
dan. Jer: ili će Matići pristati na odkup ; ili 
će Matići povratiti zemljoradniku višegodišnji 
predignuti plod sa zemlje koja nije bila od- 
nešena na javnoj dražpi.

6. A znaj i za ovu. Crkovinarstvo župske 
crkve na Vrpolju i u Jadrtovcu ima evog 
zemljišta. Jednog sirotana zemljoradnik* J. Š. 
nagna nevolja — svjetskog rata bio pod bar- 
jaborn — i svoje kmetske trude prodao za 
1000 K,, a tražio 500. — Tomo se usprotivio 
upravitelj župe Melala, jer — pazi — za 
.kmetske" trude da može uhvatiti K 7500. - 
l za ovu, svotu preprodao nekom Plenči iz Vr 
polja ali razlika K 6500 nije izručio „kmetu". 
Kome bi ti dosudio da na crkveno zemljište 
ima pravo : ili sirotan „kmet" ili gazda Plen
da? — Ovakovih slučajeva u ovdašnjoj okolici 
imade na pretek. A kamoli zemlju zemljorad
niku, koji ju obredjuje!

7. O „potozima" ne troba niti da napomi
njem; toga je dosta u Drnišu, Benkovcu, Ki- 
stanjima, Obrovcu, Kninu, a i u našem primorju. 
Ovo sve treba zemljoradniku povratiti, a do po
trebe i — nadoknaditi. Nije li ovako?

Ovoliko za danas, da prozvaćeš i proku
haš. U dojdućem pismu iznjet ću ti slučajeve: 
gdje ćeš morati priznati nepromišljonost i ne
pravdu vodstva i vodja „zelene internacionale". 
Ti ne ćeš možda znati, ali meni je poznato : 
da se medju zemljoradnike uvuklo dosta komu 
ništa, kojima je do smetnje i smutnje, do rastroj- 
sva, rasula i propasti mile nam Jugoslavije. Da 
pri tom i stanovita gg. advokati, odvjetnici pire 
u sveje sebično svrhe, nepobitna je činjenica, 
jer »e u ovom darmaru nadaju obilnoj žetvi.

V* pozdrav, Zdravo!
Рмпи» IRocar

Deficit, na Carinarnici u Šibeniku.
Kada se razgovaraš, ’.a kojim bilo trgovcem u 

Šibeniku ili u Splitu, koji ima posala sa carinarama, 
prva njegova rieč je tužbalica proti visokoj carini, 
koju je ministarstvo udarilo na razne uvozne ili iz
vozne, strane ili domaće proizvode »li artikle. Ok li 
je opravdano uved.enie ovih visokih carina ili nije, o 
tora ne može bit govora u ovoj biiježei. kao i o tomu 
da li зи prigovori sa strane trgovaca na svome mje
stu. Kada posakupim neke nuždne podatke, kusati ću 
o tomu iznijeti pred javnost vlastito mnijenje, a Što 
nas danas zannaa to je činjenica, da se u beograd
skim trgovačkim krugovima javno tvrdi, da uz ostale 
carinare i naša carinara u Šibeniku ima mjesečni 
deficit od sublizu 100' hiljada dinara

Meni nije moguće zaci od dućana dć dućana, 
od Irgovca do trgove ч da sakupim tačoe podatke na 
temelju kojih bi se mogla kontrolirati gornja tvrdnja 
beogradskih trgovačkih krugova, i u ovom pitanju 
uvesti pravog svietlà, ali koliko sam razumio iz izja
va nekolicine naših trgovaca oni drže, da na našoj 
carini nemože biti toga deficita.

Beogradski »rgnvački krugovi pripisuju taj defi
cit činjenici, da se na našim carinarnicama nalaze 
ljudi u službi, koji su slabi i neuki činovnici, naime, 
da ne razumiju kako i po kojoj će ta: ifiocariniti po
jedine artiale ? zaključuju da na taj način sami dr
žavni čmovoiei nonaraju. državno; blagajni štetu od 
sublizu 103 hiljpda timaru na -vakoj carinarnici 
Ujeiečjo.

Kako osim cariwrvca u Zagrebu i Beogra- 
du, za koje tvrde da imadu mjesečno do 150 hiljada 
deficit« evaha — (300.000 D. ukupno), — imademo 
drugih oseci carinarnica u cieloj državi, to po nji
hovu računu iznosi deficit 100 hiljada din. mjesečno.

Svi 10 carinarnica imale bi prama tomu jeđau 
mjeeećni deficit od 1,200.000 Dio. Ostanimo kod naše 
carinarnice u Šibeniku i predpostavimo, da beograd- 
aki trgovački krugovi imaju razlog, pa promozgajmo, 
koje bi posljedice morale nas» al i za aaše trgovce i 
kupce. Stvar je svakomu jasna, ’zpiate li aaši trgovci 
carinarnici za 1UO hiljada Din. više nego li зи do 
sada i'/plačivali, 4o ' oni hiti prisiljeni da na svim 
predmetima povise cijenu, eda pokriju njihov^ izdat
ke. Ta bi nam se još povišica i bijela, kao da sada 
u pitapju cijena nehvatamo jedan drugoga :a.grlo 
Lez ikakve milosti. Na 16 bilja 1a stanovništva koje 
broji šibenski kotar, povisiti izdatke za КХ) hiljada 
Din. mjesečno, kada se jos tomu uzme u obzir, da 
mi c&da već imamo u našem kotaru kuća, gdje na 
vratima po bucava glad i golotinja; da imamo ‘oliko 
naroda bez ikakve zarade, da ee je kod nas moralo 
radnicima sakupljati milostinju, da hijesmo u stanju 
da poslatoj nam braći Rusima dademo pristojan objed 
— o večeri i kah i negovorimo ništa — onda — 
zaključak je bistar, — ta bi povičica izdataka mo
rala da katastrofalno djeluje na cjjelo ovo pučanstvo.

Kod nas je u Šibeniku, po navodima naših tr
govačkih krugova, zastao cijeli trgovački rad. 0 jed
nom trgovačkom uvozu i izvozu u pravom smislu 
rijeci oemože biti »i u зпи ^оцгога. Mi s našim oči
ma vidimo na obali ito izkrcavaju i što ; ukrcavaju 
odo par parobroda, koje sedmično tiču našu luku. I 
kada bi na onu neznatnu količinu robe, koja nam 
dolazi i izlazi iz luke morali platiti joć 100 hiljada 
Din. onda bi bez dvojbe prije šest mjeseca polovica 
pučanstva našeg kotara inoralo ići bosa. jar. da« ue 
lipsa od glada morali bi hodati bosi, na pola goli.

Ova moja prognose, izgledati će malo bomba
stična beogradskim trgovačkim krugovima,' ali nama, 
koji se svaki dan susretamo sa bjedom, nama se u 
reliefu prikazuje kao realnost.

Nego mi ćemo dozvoliti, da зи beogradski »rgo- 
vački krugovi u ovom pitanju bolje informirani od 
nas i da šibenska carinarnica faktično ima mjesečni 
def.cit od 100 hiljada Din., ali smo istodobno alo« 



bodni pitati, odkle bi ovaj narod mogao pokriti taj 
deficit.

Seljački proizvodi šibenskog okruga ncmogu po
kriti taj deficit jer kod nas je rijetko naći seljaka, 
koji nije prinužden da kupuje žito i kukuruz. Novac, 
koji ulazi u naš kotar u činovničkim platama danas 
je inai da qe jedini naš doprinos iz lana. Količina 
toga kapitala nije dostatna, da prikrije životne po
trebe samih činovnika i njihovih porodica. Nestalo je 
trgovačkog prometa sa sjevernim Jadranom. Naši po
morci, koji su boi namješteni na parobrodima i koji 
su redovito slali novaca svaki mjesec kući, danas su 
bez posla. Novac, koji dolazi iz vana za uzdržanje 
vojske 4 taj iznaša svotu, kojom se pokrivaju troško
vi izdržanja ovog malog broja vojske kod nas.

Mi smo danas osudjeni da radimo jedino sa 
kapitalom, koji se nalazi u granicama našeg kotara. 
Ali kak smo prisiljeni da — osim ulja i vina - 
uvažamo mal da ne sve životne namirnice, to se taj 
naš unuirnji kapital mora da svakog mjeseca uma- 
njujaj d k bi se morao barem za jedan i ako mali 
postotak umnožavati.

B ugradski trgovački krugovi ne će mi vjero
vati, kada im navedem Čin; hicu, da i ii v našem ko
taru imademo d<j više cd jednog jovca, koji nije 
u Р' žaju, da sa svojim radom na trgovini zasluži 
tolike koliko je od prije'- j nužde da se prehrani i 
koj. moraju dà troše od svoga kapitala.

Izmedju bregredskih i šibeuskil r^o-ačk.h kru
gova nema nikakve pizme, i rasimi, da pogadjam u 
strune naših šibenskih trgovaca, ka \ pitamo savjet 
od beogradskih trgovačkih k.ugova, .što bi se imalo 
poraditi за slučaj, ako vlada pošljc u Šibenik b / e 
stručnjake u ocarenjivanju, koji bi s njihovom carin
skom vještinom pokrili! sadašnji mjesečni deficit od 
400 hiljada din.

Mi izlaza ne znamp. Mi jedino znamo to, qa su 
nam sadašnje cijene dozlogrdile svima : i činovniku, i 
radniku, i seljaku, pa i samom trgovcu.

' MIho Jerinić

‘Iskoristimo naš Jadran.1' ?..
' > (Nastavak)1.

Zaboravimo na nr šlov' ! Sada, u ovo novo 
doba našeg narodnog žr a, pđdjimo i novini puk ;, 
OEim-'ptlom, koji ce J": Jadranskog mora, ne samo 

•za Primonce, nego za ilt vu Jugo, »iju stvoriti tra
jan izvoi bogastvà i sreće.*-

* ‘ Neka se dakle ; .izadrug.u ali ne 
'■po imenu, nego po delovanju. rideh sn.o, da su »e 

za slične ustanove znali mnogi -igrati i u teoriji 
: graditi zlatne kule, ali u praksi aij д15 изређа, pa

če bilo je gote nego bez zadruga. Za zadrugu oso
bito vredi poslovica : „Ili kuj, ili se ne mrči". Za nju 
treba da se zauzmu svesniji osobitim žarom, ljubav
lju i samopregorom. Jer njoj nije do pompe i časo- 
vite koristi. Svrha joj je, da okupljanjem razasutih, a 

’ 4ésto i suprotnih sila, stvori jednu, jaku, svesnu za
jedničku volju u pravcu, koji će ostaviti svrhu kojoj 

" je namónjena. Članovi buduće’ribarske zadruge morat
će imati .a иши ди: „Svi za jednoga, a jedan za 
stew. Te bez obzira na svoje posebne, osobne kori
sti. raditi za korist or ću t. j. udruženih ri' ara, a tom 
općom koristi doprineti i svojoj, osobnoj i to složno, 
iskren' samopregomo. Takc će postignu : konačnu 
svrhu 'ad'Uge! Ako bi član imao računati samo na 
svoju ■ riA i šao u zadrugu da je časovito Iskoristi, 
da в‘ .j oz- va 1 ,voja prava, a zanemaruje svoje duž
nost,-, j . ije zadrugu i ona bi uz ovako nesve- 

X «ne i sebične članove morala da propane. Svcstan će 
zadrugar opa; i više puta, da mu je u zadruzi 
učinjena šteta, uli ona da.je prividna, časovita, a ko
načno da će^od zadruge crpiti korist koja će razmer- 
no biti manja, ali će biti sigurna, trajna, pa će pri- 
dignutri ribajsje stalež i obrt, a tim udrugu učiniti 

•izvororh blagostanja za udružene, ribare.
Osiip ribarskih zadruga, treba na zgodnim po

ložajima urediti, umetno uzgajanje riba, kamenka, 
unaproditi spugarstvo, uvesti prokušane ribarske spra 
ve i alate, proučavati, piilife primorja našega na 
kraju i: ù moru te poslali nekoliko mladih sposobnih 
šila .u Norvešku, ’Nemačku, Francusku, Italiju,, da se 
onamo upoznadu ^racionalnim uzgajanjem riba, s 
naptednim načinom ribarenja i baratanja ribom i.

• onda/donesu ovamo nov duh, naćin i srner uzgoja, 
hvatanja, čuvanja i konsegviranja riba, pa će se onda 
videti, što znači za narod, za državu more, koje je. 
Bog obdario blagodatnom rukom.

Na posao dakle svi koji ste pozvani ! Proučile 
stvar ozbiljno, pametno i onda, započmite posao, 
preporoda našega ribarstva s onom ljubavi i spre- 
jpom, koja je svojina svakoga rodoljuba, a loombi'» 

mora da u današnjim okolnostima bude’ Jugoslavena, 
koji kod uredjenja «svoje nove države, treba da se u 
svemu okoristi iskustvom i napretkom drugih napred
nijih naroda i lako podje putom, koji će nas Iroime- 
ni na(od našu mladu državu uvesti u kolo naprednih 
i dob cdojećih naroda.

S jedne nara pomisli samo srce zebe, s nje gle
damo crnu budućnost našega ribarstva, šio je pred 
par dana sklopljeni ugovor s Italijom o ribgrenju na 
Jadranskom moj . Ako^-e obistini, da Talijani mo^u 
slobodno ribi.riti u vođama (N; Јг ne će i ne-' 
mađu zašta ići u njih ive) i ako je ovo bezuvetno i 
neograničeno, onda se naš ribar si uz najbolju orga- 
nicaziju, spremu, ni uz najbolje sprave i alate ne-će 
moč oteti mirne tljivošću, izrabljivanju 4 iskorišćivanju 
talijanskih ribara. Oni će još nemilosrdno uništiti i 
ono malo ribarenja, što ga danas imademo. Ali puni 
nade očekivamo obelodnnjenje spomenutog ribarskog 
ugovora в Italijom, uverent, da su ljudi, kojinla je 
bilo povereno ugovaranje, znali i hteli čuvati korist 
našeg ribarstva, ribara i države, a u slučaju kakve 
pogreške, očekivamo od naše države mogući veto.

Šibenik, 6. oktobra.

Nakon os! oogjenja, nova uprava požurila se je 
da u evakuiranom kraju unese i. primjeni sve one 
uredbe, koje sU bile od dana rasula Austrije stvorene 
i provedene u ostalim krajevima države težeći jedino 
za što bržim primijon|ivanjem tih - uredaba. Držali 
smo i držimo,'da taj brzi ‘-mpo nije umjestan i da 
je kadar samo da stvara ozbiljni kros i nezadovolj
stvo, jer narod, koji ja za gotovo pune tri godine 
pred ostalim dijelovima države potpuno zaostao u 
društvenom i ekonomskom razvoju, sapet teškim 
posljedicama duga rata a zatim talijanskoj pri tipka i 
propagande, zaslužuje nešto većeg obzira i tatka. 
Izjednačavanje dužnosti gragjana treba da ide poste
peno prama nagjenim prilikan i i načinom da ne 
ozlegjuje ekonomske intetese te da tereti ograničenja, 
koja imaju da nastupe, ne budu tako odmah teško 
osjetljivi da davaju povoda ozbiljnom nezadovoljstvu. 
To je prva upravna mudrost svake nove uprave, ali 
kod nas se i u tom pogledu radi sve protivno pa se 
moramo zapanjeni pitati, da li doista tako moramo 
okajavati činjenicu da gmp, dok su naša braća bila 
slobodna, kroz tri godine stajali u talijanskom ropstvu 
i doživjeli oslobogjenje iznemogli od pusta čekanja i 
od istrošenih živaca ? 1 eto nakon svega toga srušile 
su : 3 na nas sve moguće dužnosti plaćanja kraj pokva
renog vini u konobama, kraj zamrle šibenske luke, kraj 
poznate pasivnosti ovih krajeva pomanjkanju novaca, 
koji već 4 mjeseca leže bezplodni u državnim kasama!

Prvi akt naše uprave bila je izmjena novčanica. 
(Izostavljemo, jer svaku nemožemo podparati. Ur.) 

'{ako je povučen iz prometa čita-.’ novac a na 
uzvrat dan je jedan akoulo, koji je radi prehrane već 
posvema izcrpljen. Svaka je trgovina zamrla a na 
banke naslaia jo jagma za skupim zajmvima na način, 
da ti zajmovi . 'činjavajn već golemu sumu.

Ovih dana napokon poplavljuju naše pučanstvo 
platežni nalozi. Po svemu izgleda da se utjeruju zao- 

,stali davni porezi i da se k ovim odmjeravaju novi 
naknadni još od god. 1916 a_ valjda i od prvo u ne- 
vjerovatnim iznosima a u današnjoj valuti bez obzir* 
na razliku u istoj i da li je izmjena slijedila ili ne i 
bez obzjra da ovo utjeravanje i naknadno odmjeravanje 
znači gotovu ekonomsku propast za ovaj kraj i narod. 
Izgleda, po ovom da je gosp. delegat financija u Splitu 
našao Šibenik kao гешђи obećanje, bogatstva, slasti 
i masti i gdje on ne treba nogo zagrabiti pa da- nagje 
nepresahnute izvora svakovrsnog bogatstva !

Kako je očito, np uzimlje se u obzir, da su da
našnji prihodi, i ako ih je i bilo, uslijed užasne 
skupoće, koja je vladala kroz vrijeme okupucije, kroz 
god. .1919, 1920 i 1921 posve izcrpjjeni i istrošeni ; 
ne uzimlje se u obzir, da je uslijed te skupoće mini
mum potreb i za egzistencu iznašao godišnjih do 
200000 Čistih kruna ; ne uzimlje se u obzir da je čista 
kruna prama onoj S. H. S. vrijedila kao 4 : 1 i da 
se je na stotine hektolitara vina, ulja i drugih prihoda 
motalo prodavali za prehranu a da sé je ža prbtu- 
vrijednost dobilo novčanica preko serije, koje su 
kasnije bačene van prometa pa su se prodavale u 
Magjarsku u bezćjenje a mali preostalak nije htjela 
ni Jugoslavija priznati ; ue uzimlje se u obzir da od 
početka rala pa do danas u ovom kamenitom tlu 
nikakvo novo privredno sredstvo nije bilo stvoreno a 
da su stara ili zastala ili propala, da smo ekonomski 
bili rastavljeni od čitavog svijetu a Osobito svog* 
zalegja, da su se uslijed toga mnoge priètednje pa 
i one predratne1 monile potrošiti; ne uzimlje se u 
ubze cuav .-Ачи j .i ; sL i daaašaji zastoj uvog 

područja, u kojem je tek nekolicini uspjelo da ?voje 
imanje sačuvaju a vrlom malenom broju da ga nešto 
i umnožaju, dok preostali, dio pučanstva trpi u doista 
velikoj oskudici.

Ako delegat financija, na kojeg za ovo nesmislano 
utjeravanje leži znatna odgovornost, cijeni da će «» 
uvi porezi utjerati, to «е nedvoumno mnogo уаг». 
Narod nema novaca da ih plati. To jo žalosna ali 
kruta istina, s kojom treba koli u interesu uprav« 
same toli države ozbiljno račtinuto. Provodili danas 
neke eksperimente na račun Ovog osiromašijelog 
pučanstva čini nam s« naprosto okrutnim a intumje- 
inim za «amo financijalnu granu uprave, koja ovim 
poslom samo uzaludno povećava upravne troškove. 
Prije nego li si je delegat financija odlučio na ovaj 
posao, morao je po svojoj dužnosti na licu mjesta 
najprvo uvjeriti ss o poreznoj snzi ovog naroda ц 
maniti se lažnih glasina, koje su bile i ostale b'z 
ikoje podloge. Utjeranj? zaostalih i jdmjerivanje 
naknadnih poreza za minu!« godine, kraj ovog pet- , 
punog narodnog oliromašenja, znači danas os sam a I 
ubijati svaku radinost i poduzenost već i staviti narodi 
u apsolutnu nemogućnost: da se z* dugi niz godin* 
bude magao vile od svojeg današnjeg ekonomskog 
zastoja pridignuti.

Neistinite pretpostavke na kojim g. delegat finan
cija gradi svoje porezne planove, treba porušiti, treba 
ih dokazati netemeljitim i neopravdanim, ali to se ne 
dade postići onim potiltenim mućanjem, kojim s« 
Šibenik danas odlikuje na ogromnu itetu svojeg raz
voja i budućnosti, već jadnoduinošću faktora.

Riješenja svih pitanja, ito zasijecaju u razvoj 
napredak naieg grada, nijesu svojina pojedinih stra
naka ili usoba več svojina svih nas, pa očevidno mimo 
lazenjđ naiieg grada, istaknuta nepažnja i nerazumlj- 
vanje naših interesa treba da uas već jednom potakzh 
da razmislimo i radimo, a radi se doista u našiu 
iivotoim pitanjima, pa j« «krajno vrijeme ’

• Когжек

Rugosi, a kad. Klub 
Šibenik

dneva 2 tek п 8 »»tih večer i 
prostorijam Državnog d^ma eh 
držao „Zabavna večer**. U velik 
žalimo, Što zabavi пцевто mogl i 
prisustvovati, jer poziv primi! | 
kasno. Jugosl. Akad. Mladosti - 
opoštenila si se i u moralu i i 
patriotizmu. Evala ti . . . Samij 
napred ! Osvrnut ćemo se potanj I 
u doj, broju; ne će biti kasni| 
Živjeli Jugoslavenski Akadem 
čari !

Zar težaci da stvaraju kmetove?
U nas u Dalmaciji nema vlastelinstva, niti ve 

kih poseda, pa ni kmetova u pravom smislu ге 
Ono, što ih imade, bili su delomično prepušteni su 
bini gospodara. Ovi su kmetovi nastali ponajviše 11 
djinskim uplivom, najviše mletačkim. Svoje upravite! 
suce i druge činovnik«, za vernu službu, darivala i 
mletačka republika u našej zemlji našim zemljama, i 
lako je bilo i s domaćim izrodima, koji su tačno | 
vrši vali naredbe svojih gospodara proti svome, v i 
stitomu narodu. Tqdje je lako bilo darivati! Baš i i 
onako, kaka su neki općin«ki upravitelji delili nag 
de svojim vernim za vrem« talij. okupacije. I tu I 
nametnici 1 domaći izrodi bili su uplivni i mog I 
ljudi. Njima se je nesvestan i neupućen narod obli 
čao, da mu к«чо posrednici od mletačke vlade isn 
sluju kakvu nepravdu, zlo, л za to ih je narod o 
no darivao. Mletački esponenti i domaći izrodi ; 
ovaj su način još obogaćivali, kupovali od siroma' 
rajo zemljišta, ili im ga na prevaru ili silrm oiin' 
Tako su postojali sva veći posednic! keo gosp ' 
stali na svojim imanjima namešlati ljude, da im. 
tvrdu kuricu hleb* obradjuju ««miju 'b cibohcm ! 



čaju, da mu dadu deo prihoda. Ovi ljudi — kmetovi 
- ■ u ono su doba bili sretni, što takvi mogu da 
budu.

Sada su nastala druga vremena: nema višu oi 
mletačke republike, ni njezinih skulonoša, ni izroda, 
koja su joj na propast naroda služili, a nestalo je 
gospodstva njemačkog i mudžarskod. Danas smo slo
bodni u svojoj narodnoj državi, u Jugoslaviji i kao 
s,vesui državljani, kao rodoljubi, kao prava braća, 
rije doba do jedan drug ga izrabljivamo. da ž iremo 
o tudjoj muci, da dopuštamo, da se i kod težaka 
stvaraju stepeni. Nije vreme da se stvaraju kmetovi, 
već ds. se kmetstvo ukine.

' Agrarna je reforma i kvd nas potrebita, a na
damo se, da će je »dlućujući, što prije pošteno i 
pravedno rešiti, eda težak bude gospodar zemlji, koju 
bradjuje krvavim znojem i žuljevim rukama. Ovako 

сл on imati i višb ljubavi, mara i pomr-je oko obra- 
ddvanja i redjenja iste, uvoren, da je njegova, da 
iadi za sebe i svoje drage potomke

Neka Se dakle ukine kmetstvo, neka težak bude 
• vi; ua svome, neka se podigne blagostanjem, neka 

? . ' u trzavice, ali neka ne zaboravi, da se «svesti

Naš Uzak imade dobrih strana, lepih sposobno
sti, ali imade i mana i nedostataka. Ne uzimljemo 
wo u opće, jer se držimo one: .kukolja ima u sva
kom žitu*. Ali trebalo bi onemogućiti i onom delu, 
da ga куаге. ■ Izmedju ostaloga u mnogo slučajeva 
oskudijeva pravednešću. 1 dok sebi prisvaja prav«, 
otklanja nćpravde, svomu bi ih. bratu lako nametnuo. 
Viče na gospodsko tivanstvo* a rado bi sam postao 
mali Oran pruina bratu svomu i gnječio neupuženi- 
jfga i slabijega od sebe. Bori se proti kmetstvu, a 
neki bi bez ikakva grizodušja i miiosrdja upregnuli 
kod sebe kao kmeta iskrnje^a svoga. Ovdje izbija ono 
pomanjkanje staleške svesti, ono neshvaćanje pra
vičnosti.

U Jugoslaviji imade obilne zt malja, osobito u 
lekim prédellma, gdje su opstojala i velika vlastelin

stva : i Banatu, Slavoniji, Bosni a onda zapuštenog 
u Maćedoniji. Vlada je pohvalno odredila, da se od 
ovih zemalja u prvom redu dadu dobrovoljcima. Oni 
i zaslužuju, jar su u najtežim danima stavili dobro
voljno svoj život u službi domovine. Ali z« mljišta pi- 
taju i privatnici, pojedince ili u društvu više njih, 
ovo j< sve dobro i lepo i mi proti ovomu ne bismo 
.nali što da prigovorimo, kad u n«kim slučajevi! ia 

• te bi ovo bila prosta spekulacija, čežnja nekih se- 
bičnjaka, da se ludjom mukom i žuljima obogati, a 
ponajviše baš oni, koji toliku graju podižu proti isi- 
tavanju i izrabljivanju od gospode i puntaju se proti 
kmetstvu. Ovakim postupkom oni nisu ugled težač
kog stžleža, a nanašajp mu i štete.

Ako se već imade udeliti zemljište pojedincu ili 
društvu više njih, neka se dade samo onima koji su 
■■oljodjelci i koji nemadu kod kuće toliko poseda da 
mogu pristojno preživeti. Za to će se dotična vlast 
I odbor), kojoj je uredjenje kolonizacije povereno, pro
pitati u me?tn dotičnog molioca zemljišta, o njegovoj 
radišnosti, ponašanju, imetku, posjedu zemljjšla i to 
kod župnika, učitelja, glavara, općine, učitelja poljo
djelstva. Nemamo mi na našim kolonizatomim zem- 
l ama svrhu Sibirije ! Ako može dotičnik pristojno 
žive.i sa svojim posedom u svom mestu, neka Gala
ni, inače neka mu udele zemlju u kolonizatornom 
kraju.

A što nam pričaju? Jedan težak ili više njih 
i pita zemlju п. pr. u Banatu, a kod kuće ima zemlji- 
j 'ta, da može lepo živeti. Vlada mu udell. »Pa šta on 

radi ? Imanje kod kuće poveri ljudima, koji mu uz 
’ stanovitu pogodbu dohcdka obradjuju zemlju, a on 

• >de u Banat da radi, ili u Banatu namesti na ude- 
Jjenom zemljištu ljude da rade a njemu da dadu 
utanačeni deo (dohodak). A što će biti od siromaš- 

, nih težaka bez zemlje ? Da li je ovakav postupak od 
' koristi težačkom staležu? Zar n:je ovo stvaranje 

kmetstva ? Pa kako 'se može dopustit, da dok težak 
r proti kmetstvu — punim pravom — viče kao jednom 

socijalnom zlu, kao jednoj velikoj nepravdi, kao pi
javici, koja isisava i uništuje mnoge težačke porodice, 
kako može — pitamo — sam težak stvarati kmetđ- 
ve? Proti ovakom postupku nekoličine, morali bi 

• ustat u prvom redu sami težaci. Ovako stvaraju 
smetove i netežaci dobrovoljci.

Kad se dakle ima dati zemlja dobrovoljcima, 
naše je mnenje, da se ona dade onima, koji su te- 

ч Zuei, a tko takov nijr, neka mu iznos vrednosti 
: zemlje udeli u novcu ili nadoknadi kakvom zgodnom 

službom.
Oni pak težaci, Jcoji nisu dobrovoljci, a mole 

posed u kolonizatornom kraju, neka im se dade po- 
aie provedenih izviđa i obaveštenja i posle nego se 
Odbor uven, da u msstu gde stanuje, su svojim po

sadom ne može živili i kad se obveze da će sam pri
mljenu zemlju obradjivati.

Inače dožit ćemo smešnost i jedno novo zlo, 
novu nepravdu : da će od težaka stvarati kmetove 
sara tetak i to baš n doba, kad ih uz pomoć' države 
hoće da dokine.

Jedno ,;narodjenje“;
Šibenik, 26. rujna !92i.

Gosp dja Luci ja <orić
VODKE

Vaši Zatonski bNši kmetovi su istodobno i Za
drugari Težačke Zadruge u Šibeniku, pa kao takove 
dužna je ova uprava da ih u svhn njihovim intere
sima zastupa. Pa pošto se oni svi tuže da im vi 
prietite da ćefp silom trgati vinograde š njima, ova 
Vas Uprava upozoruje na članak 42 Ustava naše Dr
žave kojeg članka dinga ts<'ka glasi:

„Kmetovi (čivčije) kao i u obće Zeljoradnici koji 
obradjuju zemlju u kmetstvu, ntvrdjuju se kao 
bodni sopstvenici (to znati vlasnici) držani na kmef- 
stvo zemalja, a za to neplaćaju (gospodinu) nikakvu 
oltatu, i imaju se ubaštiniti (to jest uknjižiti) kao 
gospodari*.

Prva Učka § 5 Prenhodne Odredbe, sankcio
nirane od našega Kralja i supodpišane od svih Mini
stara glasi:

„Do riešenja pitanja olitelo (gospodi) davat će 
se dosadašnjoj ga spodi, kad zatraže, privremen Acu
ta razmjerna njihovim dosadanjim dohodoima što su 
imali od kmetskih zemalja*.

Dakle cijenjeni Gospodjo. kako iz gorinavede- 
nog možete uviditi da vi niste više gospodarica ze
malja koje imate ili bolje stemmati na kmetstvo, ne
go težaci (kmetovi) koju zemlju izkrčili, posadifi i 
koju zemlju obradjuju. Oni dakle nemadu više nika- 
kove dužnosti na prama Vama. Na prama Vama ima 
dužnost država, koja'će Vam kako gore spomenuo 

ako zatražite — plaćati razmjernu rentu, koju ste 
kmetstva do danas imali i to sve dotle dok Vam 
država vrieđnost Vašoga dijela zemalja u gotovu no^- 
cu i.eisplati.

Moj Vam je dakle prijateljski savjet da Vaše 
kmetove prepustite u miru, a vi da se obratite mol
bom na Vladu. Nemojte, moli Vas tražiti zla. kad to 
nije od potrebe.

Upozotujem Vas jež da je naš Zemljoradnički 
poslanik Franje zatražio žancarsku pomoć proti Va-, 
ma kod Ministarstva u Beogradu, pazite što fedite.

Uz poštovanje.
Za Težačku Zadrugu u Šibeniku 

(M. P.) Predsjednik
Miho Baranović.

Molimo Va» dg upozorile na to i ostale Vaše 
Vodičane.

Ovako „naregjenje*. Kako glasi „Prva tačka § 
5 Pi cdhodne odredbe nijemo u stanju kontrolirati ; 
sva prilika da je izopačena, ka što je izkrivljena 
smisao druge tačke članka 42 Ustava. Na ovaj falsi
fikat upozor.vamo vlastnike, t. zv. kmetove i sve 
nadležne vlasti.

U izvorniku čl. 42 Ustava glasi:
„leudni odnosi smatraju зе pravno ukinuti la

nom osjobodjenja od tudjinske vlasti. U koliko su 
gdje prc ioga roka počinjene nepravde razrešen i 
feudnih odnosa ili njihovim pretvaranjem u privat
nopravne odnose, ima se zakonom provesti izpravka*.

„Kmetovi (čivčije), kao i u opite zemljoradnici 
koji obradjuju zemlju u kmetstvu sličnom odnosu, 
ut^rdjuju se kao slobodni sopstvenici državnih ze
malja. ne plaćajući sami zato nikakovu cštetu, i 
imaju se ubaštiuiti*.

Nek nam ne zamjeri uprava „Težačke Zadruge 
u Š.beniku*, ali je ona, navadjenjem i tumačenjem 
po svoju druge tačke § 42. Ustava, hotimično vla- 
stnicima pokušala prodati, a t. zv. kmetovima holi- 
mičnu prodala — rog za svieću. Mi sažaljujemo naše 
dobre znance, prijatelje i kumove u Zatonu i Kasliid, 
koji se puštaju onakp — nasamarili i za nos voditi 
u pitanju svojih kmetskih prava. Nu svaka sila za 
vremena, a nevolja redora ide i I r.

Svi su gradjani pred zakonom jednaki.
Svi uživaju jednaku žastitu vlasti.

Ovako čl. 4. Ustava.
Vodičani „povjerenjem u kraljevu rieč: da na Ja 

država ne nasilno, već redovitim pravnim — zakoni- 
.tim putem preda ’ mljn težaku. '\t. pravičnu -. акиали 

današnjim vlaslnicima njezinima*, skočiše ko jedan 
čovjek protiv nasilja uzkrate godišnjeg đohodka grož- 
dja, moštu vlastoieima. Evo jedne zahvale.

Mili Vodičani!
40 je godina da sam m cd ju vama. Moj pokojni 

muž dao na izradbu svoje zemlje, a ja otrag 14-17 
godina najbolji' položaj n Vodicama : braći Jurić u 
Zalomi. Vinograd je. Do pr. godine davali mi moju 
pravu, ove godine posiloo htjeli mi braća Jnrić uz- 
kratili i zemlju - prisvojili. Ja/biedna nezaštićena 
udovca šta sarn mogla, nego da svisnem od tuge i 
jada nad nasiljem i nepravdom. Videći me bezprav- 
nonj u Ustavnoj državi, skočiste svi, čitavo mjesto : i 
mužko i žensko i staro i mlado, da me zaštitite, da 
bilo i silom dodjem do svoje ‘imovine. I došla sam. 
Ja ne znam kake da vam izkažem svoju harnost. Da 
vam zahvalim, ali se kaže: tko zahvaljuje, taj ne 
vraća. U svakoj vašoj potrebi, u koliko mi sile i 
sredstva budu dopuštala, spravna sarn uz ' vas i za 
vas i u vatru i u vodu.

Uz izkreni pozdrav, ostajem srcem i dušom
Vodice, 5 oktobra 1921. ^aša

I.ucija ud. Corić rmj. Mandinić. 

Pismo iz Zagreba.
29. IX. 21,

Još jedno itnenadjenje. Još jednom igraju važnu, 
ako u« važniju ulogu ‘politički momenti, gdje bi se 
morali uzimati u obzir samo ekonomski i strategijski 
Nedavno su dolazila vijesti o prekidanju rada na 

x unskoj i ličkoj željeznici, a sada kao grom iz vedra 
n-oa danesi beogradska „Politika1* od 18 rJjna vijest 
o gradnji nove „Jadranske željeznice41. Ta pruga bi 
imala Biti Beograd — Šabac — Loznica — Višegrad 
— Foča — šavnik — Nikšič — Kotor. Ne zna se u 
čijoj je glavi niknula ta ideja, ali i nestručnjaku, koji 
i malo poznaje naše krajeve Čini se čudnovatim taj 
projekat za spoj zaleđa з morem, ako se uopće to 
može spojem sa zaleđem nazvati. Tu i'gleda, da su. 
se uzimali interesi lokalni pojedinih mjesta a ne inte 
resi čitavog naroda. Taj bi spoj зат po sebi bio 
tako neprirodan' da ne bi mogao služiti kao izlaz na 
more niti za istočni dio dižave, a kamo li za zapadni. 
S druge strane poznavajući krš kroz koji bi ta želje
znica imalo da prolazi, taj projekat izgleda nemogućim 
jer je to gotovo najkrševitiji dio države. Koliko bi 
zapadalo udòvoljenje političke megalomanije pojedinih 
ljudi nek nam najbolje služi dokaz, da bi na toj 
pruzi bilo po prilici 2G km. tunela. Prama infor
macijama „Tehničkog lista4* danas zapada gradnja 
1 kilom, tunela 25 milijona dinara, što bi ukupno 
za same tunele iznašalo 650 milijona dinara. Zar 
•se na laj način može izigravati narodno dobro ? 
Još i više; govori se da bi današnji investicioni zajam 
služio baš za izgradnju te „Jadranske željeznice44. 
Onda Kotur, koji bi imao biti naša morska baza, naša 
najbolje, luka,, postaja na čas trgovačkom lukom. I 
opet jedna negomućnost, j< r nema drugog izlaza nego: 
ih ratna ili irgovacaa luka. Zatim koliko bi zapadala 
izgradnja Kotora u jednu umjetnu luku i kakta bi 
to luka oiia ? Zašto, >.ta idemo u ekstreme, da idemo 
u nemogućnost, kad se sa manje troška može tražiti 
spoj prirodniji, koji će odgovarali najvitalnijim potre
bama cijele države. Poznavajući saobraćajne priliko i 
prirodni položaj Splita, sve govori njemu u prilog. 
Gje prirodnije nego Split, koji ima već spoj sa Kni
nom, spojili sa zaleđem, a da se lu ne spominju sv« 
pogodnosti za izgradnju jedne luke, koja će odgova
rati svojoj svrsi. Split se dade izgraditi u jednu 
veliku prirodnu luku, sto je u Kotoru nemoguće. 
Zatim sve druge pogodnosti koje ima Split, kao 
električnu strujo, zemljište pogodno za širenje grad« 
i. t. d, A zatim bila bi najprećnija dužnost aaših 
„olaca domovine**, ila usavrše već pColojtća željez
ničke mreže. Najprije treba hapravili ono, što se dad« 
učiniti najbolje, kroz najkraće vrijeme i uz najmanji 
trošak. Rijeka je danas za nas zatvorena, a tko u« 
koliko će dugo i ostati, a opet jc najbolje imati sav 
promet preko svog zemljišta nego preko luđeg; tka 
vise da pokažemo svim našim susjedima, da se zna
demo i sami pomoći. Najprirodnije bi bilo : da naj
prije dođe na red pitanje izgradnje, željezniekv 
stanice za Bakar. Koliko zapada prenos robe 
bakarske staifice u bakarsku luku, najbolje bi nam 
znali pričali naSi trgovci. I/. loga proizlgzi^aeno, 
da su pri izgradnji tog prc^ekU* igrali ulogu samo 
politički momenti. Našim su „gromovnicima0 predobro 
poznate sve ove prilike, ан tu we radi o favoriziranja 
pojedine političke grupe, pak se stoga razloga ntora 
favorizirati i ono par radikala u Kotoru, budući su 
to „državni14 element’. Zar su preiniji Interesi jednog



dijela pojedine grupe, nego li interesi cjelokupnog 
naroda0 Bil- bi vrijeme da barem u takovim pitanjima 
prestane-par ^anstvo i stari mentali el.

(1 iLr me1 .al su protivnost dogradbc Učke
ženljeznics on« da m U«. sa Dalmacijom. I ;

E.

Prèsti grada i зМкт
5 š List sva prilici; da izidje do petr .est dana. 

Uzrok . Urednik nozvat u .Agrarno’ reformi na po
sredova ' u Ravne Koti re, jt u Kotarima jerbatva, 
a be -. nj. ga r t : ,da List ae može da izlazi. I naš 
Ured iik-polazi1 z splitskih »montana*, „bračkih ma- 
zaka* i »kaštel. iskih - čukarada*. Trogirsku vam 
trstiku ? Na po -atku naš Urednik sazvat će zbor 
„maloposjednik. ‘ obćiia: Vodice, Tiesno, Zlarin, Ši
benik, Skradin uglave sporazumni i zajednički rad 
sa _maloposječ..icin a* pokrajine. Naš List je u dosa
dašnjim šporevima nezovisan i misli kao takav ostali. 
Svakako' n^on sastanka predat ce račune svcjim či
tateljima stoj aktiva i pasiva. Za urednika : kakvi 
računi ispali da ispali, ne će odvjetniku nit luka 
jeo, nit lukom smrdio : dodjuli vile k očima, zatvorit 
će butigu.

Plaćajte List.
„Bas kovani' — podkov&ni u sve četiri sa 24 

klinca, čavla. Kovala ga Austrija, kovala ga Italija; 
podkovab ga JugosUvlja. pa za što ne bi i „Agrarna 
reforma*. Za prehranu skoro^prodao sve svoje ; ostalo 
mu nešto ženinstvi, ali to u devetom selu — trećoj 
kraljevini. „Razkov?.nP ostaje — razkovanim i vje
ruje u 7 sedam djela milosrdni tjelesni. Bog, pa na
rod ; kod prvog ne traži, a od drugog zahtjeva : na- 
pitati gladna ; napojiti žedna ; zahoditi gola : primiti 
na stan putnika. Ne htjede li država, doči ćemo mi i 
bez njezine privole: da nas nahrani, napoji, zaodije 
i — štalu pripravi.

Gjombrnk kilometar hoda više Metko-ićanalazi 
se jož za turskog vakta — turska glavna carinara. 
Kuće koje se dandanas oko iste nalaze zovu se Gjum- 
brukanà. Ali Gjumbrukana prenesena u Metković. 
Dneva 17/9 izpušta „naćalništvo grada rajeva* re
do’ito obskrbljeno svim iuljegovanim ick inentima i 
pregledano po veterinaru izvonicu gl sr 'u na. ćiftu 
Daniel M. Sumbulović i«. Sarsj.va da preko Sarajeva 
via Mđković, provoza v. ” r< 127 volova. U Metko
viću гО-22/9 kotarski Iječmk Sijić volove .regledae. 
Carri ..rski i luški ured pucaju da зе volovi izvozu' 
ako Metković nije ;veznn luka. Parobrod »Marija* 
društvu .Oceanija a volima dolazi . Sibe/ik. Pošto 
»Mai ' n o a ki, i 15 • gonr .Garbid-a* red vo- 
l®Ve arcati. Tak, se dolazit -poznaje: ... da Met
ković rije izvozna . 'л: 2. ca jj svezog ila cari- 
. X Metkom ću 1 inćeno v 150« - K < inorili
sa 12« vole a i 8 na ca. sari v MelkoviM 
ukeuiu no.ac bio ’ . . bizojarilo . Split .do 
vr^'Sapuk i njegova rasvjeta — ostai; . ' :гак л 
zadij nemužemo pošteno zabaviti.

Rasprava protiv g. T. Bprajca i drugova, što bi 
bih oskoro mali lalijanaa Raiiovania ureći će se 
do кој1 dan Kakva je osuda pukla u Zadru protiv 
talijanskih razbojniku na na^g Namjestnika Dr Met- 
lićića i to zaaoema. A znademo da iš sug^adjanin 
Simf’ šarene i Ivanov radi mpaaaju ua jednoj talijan 
skag oficirića dobio pai godine otvora Nu хца 

,mc za ovo. da „obtužnica1 proti istog encija 
19/8’ 21. br. 882 glasila na J.0-2C godina.

glavara u Lozovt i obavljeno 4 ; *ošlo- 
fi. Poja rila 40 3 suanke: prv^ dob - 38 g..*sova, 
druga 4, a trava, koja za vritmj o . ipacije surovaia sa 
laE’anK а/ 21 glas. Seljaci nam .лт^ји, da su bili na 
obćini zahtjevom nm .iov i im glavar.. iz većine ki
ku je i fjavo'; to da im i uprav !dj Dr 'ajević obe
ćao. Se »ake nam se tuže : da su . 9 pr. vidjeli žu- 

■ riza K ij ?rrata vaditi novu ш.етп:. jer da će biu 
po-.ovm izbor gkvau * seoskih jasti. Za nas je 38 
absolut a većina ргатн 25 i polu . ,zbor zakonit: bio 
ir rie bio u prilog obćini.

l utmce гл vr ntrnjost doKÌnjid, * m^djuto na 
zv. Jaru uJivljvju Skradinu orJavr?-sigurnosti 
tri fratra bez. putnice. Izmedju toliko pućanilva, jer 
bi - sajMii, ua na saine fratre. Do vrag; ; ali što nei- 
dje^nei^je.

tiramenti veterinarsku etsnlcu za uvo i izvoz 
stoje i s*očuih sjrovit u Šibeniku uspostavio je M.- 
nister ?jl'rp Ivi J- I ’ cJr. Zu ок-ч/и-.д ’ iirvinskcg 
lij čni..i tuo/т àò' veterinar: imenovalo g«ispo'tira 
'А. T.'pk. viĆ4

Zadružna Ла Banka, Pj uic.; b.-
bcniV. rapcč' . poalo иој- п). Prostorije só ru.'1 < ori- 
Vrfp).^v ' ulin, kući Vladimira K d kat.

\ Prva Jugoslavenska tverniea voštanih svijeća, 
otvara se u gradu. Vlasnik poznati stručnjak Grgo 
Čulan

Pošast a domaćoj životinji. Tuže n .■ ?-u 
u, Gačelezima, Čistoj udarila crkavicaVodicam, Zaf. 

u konje, uolov steku. Zelili bi 7.nati da li a ečna 
vlast praduzela otrebite korake, da pošast ogr n * 
Ako nije, zašto uje i kad će ?

Falsifikati. Bilježimo i’upozorujemo nsie gri.
(t ne, da ne idu na liepak n gatima, лој; su došli 

potvrde, da su ovdje prod ... pokućtvo n krunaiha 
a ne u lirama, U tu svrhu traže potvrdu od naših, 
naime falsifikat, koji im talij. konsul treba da potvrdi. 
Nedajte nikomu falsifikate, jer bi vas talij. konsuo 
mogao radi zavaravanja vlasti predati državnoj poli
ciji. Porivlju se oni, koji su već takov« falsifikate dali 
da ih zatraže natrag i uuište. Dalje saznajemo, da su 
oni, koji su zadnjim transportima selili u madrs pa
tria prodavali pokućtvo amo u Hrama.

Portret g. Dušana Gelpi, opć. upr. u Tijesnom.
Valja se nitlo u drugoj zoni nije tako otimao za 
mjesto opć. upravitelja kao bivši austrijski oružnik g. 
D. Gelpi. Postavši na jedanput oduševljeni demokrata 
ili, bolje rekuć, zagrijani ndikal i nenatkriljivi patriota, 
neumorno ja radio oko toga, da dođe na opć. upravu, 
premda je i sam bio uvjeren, da je za to mjesto 
nesposoban.' Vodili su ga neki zasebni razlozi, u koje 
se za »ada ne ćemo uplitati.

Nu, jer je općinarima štono riječ d orilo do 
nokata s njegove „valjane" uprave, osvrnut ćemo se 
ukratko na tog gospodina, koji danas u tješnjanskoj 
općiui hoće da vedri i oblači.
Čim se
Vlada

e u tješnjanskoj općini pročulo, da će • 
Splitu imenovati za opć. upravit a ■. D.

Gelpia, listom je ustala proti toga. Okoliš 
Murter, Betina, Zlosela slala su izravne prori 
da imenovanje njegovo podnipošto ne u« 
općini se je, naime, vrlo dobro znalo, ćr • 
tal. okupacije g. D. Golpi zatražio u tal. . .

Vladi, 
i U 

r. ieme

volu za obrtnu koncesiju, dok su to drugi tražili na 
hrvatskom ; u općini se je također znalo, da je za 
vrijeme Talijana tužio kot. sudu rodoljuba Josu Juragu 
iz Murtera i da je silom htio da bude suđen, premda 
su ga mnogi molili, da mu oprosti, ne dozvoljavajući, 
da se Talijani amiju na naša leđa. Nu, Gelpi je u 
tonu austr. žandara lakonski odgovarao : „Neka bude 
suđen!" Poznavajući k tome naglu i osvetljh i narav 
g. Gelpia, narod tješnjamke općine nije htio ni 
da čuje za njegovo imenovanje.

Nu, što se dogodi. Iz Tijesnoga se falsificirao 
brzojav sa 4 potpisa, člana „Narodnog Vijeća", koji 
navodno traže, da se za opć. upr. imenuje g. D. Gelpi. 
Da nije bilo je Inog razboritog gospodina, bilo bi se 
sbog toga ilogGdilo naga i belaja. Na takav način 
dođe g. Gcipi i a opć. upravu.

Spominjajući se njegova straha za vrijeme 
Talijana, kad na nikakav način . je htio daše primi 
vodstva .revolucionarnog jadraa kog zbora", sad je 
na jedanputa okrenuo u druge dipi.. I g. Gelpi gleda 
minu, kako nekoji n. udiše napadaju u Tij-snom 
ću^tite akademičare i gospođice iz Zagreba, smatrajući 
svakoga, tko ne misli „duboko'1 kao on protudržavnim 
elementom.

Na <đe »zbor seoskih časti., g. D. Gelpi i lio je 
prija izbora nešto da reče, u „pametnoj besjedi" na
glasi oštrim glasom prisutnim izbornicima, da moraju 
naso vati samo za dobre državljane А’л 
’ dimo se, što nije izvirio га vrata .

pameti ! 
koji su

to zli državljani". Na ovakav načir. mj «.з da svojim 
opč.narimu usađuje u dušu potrebitu slogu i ljubav 
prama našoj mladoj državi, on im davlja pred oči, 
da imade u općini i ,,zlik“ drž;; »jamb. Narod je 
uistinu dobro previđaj, Što će se dog. iti s njegovom 
upravom. Izbori za opć. glavara i piiriave pokazali 
su mu, što narod o njemu mjsli, jer su njegovi 'isn- 
đidatt propali.

Nai uređuik kod ministra pravde Marka Gju- 
ričica sa odas' letvom «odiCana i zatonjana bib 28 pr. 
Primio ih u H i I Kojovo. Prisustvovali načelnik min. 
dr. Meisner i . đstojnik za pravosudje u Splitu dr. 
Katalinić. Iz razgovora doznasmo : da u posili „Agra- 
zne reforme'1 glede Dalmacija Beograd krivo izvjošćen 
Obećao nakon svog izvješća, — sanaciju.

„Prema naredjenju. Ministra financija sredji- 
vanje materijala za dvadeset procentni odbitak privodi 
se kraju i u toku mjeseca bića ovaj ogroman 
posao završe . tako da će se isplate ovog odbitka 
do 1000 kru moći odmah vršiti a za suma iznad 
1000 kruna isurvace se državne obveznice sa tri posto 
kamata u roku amortizacije do 1935. godine.

Definitivna zamjena kruna na o< ’obodjenom dalu 
i imacije poćeće ovih dana pošte je doneto rešenje" 
o teiaciji na Ministarskoj sjediuci.

Čjmj Ziude obavljen*, zamena kruna u D.almai'.'ji 

pristupiće se donošenju odluke o pitanju hiljada tka 
sa lažnim markicama koje nije ranije moglo biti 
rešeno dok se ne provede armena i u delovima 
Dalmacije naknadno prisajedmjénim.

Svinje u sred grada. — Pozna? D Anunc-ozac 
fotografo Cristofc.ro Mattiazzi, koji se ’je u zaključnoj 
skupštini šibenskih ardita u kaz/Jištu Mazzoleni, i to 
nakon sklopljena Rapalskog ugovora iz sveg grla de- 
jrào: guerra ai Jugoslavi! doživljava se da u sred 
grada drži dva prasca. Kako nam ?? javlja, unapor 
tomu, da je na tu okolaost bio upozereu od nad- 
ležive vlasti, ou još prkosi i ne će аа iz grada estra
ni smrad. Nama se čini da mu je sve dozvelje'no i 
sada, kako mu je'dozvoljavao bivši sindaeo Alacevick !

Ante Adum p. Mate iz Zlarina, starina. 75 
godina, usnu u Gospodinu. Poznata ličnost u pošl j/u, | 
značaju, patriotizmu. Na sprovod splilase čitava u; o- | 
lica, obćinu Šibenik zastupao upravitelj sa tajnikom. 
Vječni mu pokoj.

Produžen rok upisivanja na 7 ’/• državnog*ia- d 
vesticionog zajma 1921 do 15 tek. Ljudi upisujte, jer II 
što tko čini sebi čini.

Mons. Dr. Franjo Bulić ovih dana sla/io 75 | 
godišnjicu rodjendana i 50 godišnjicu misnikovanja. | 
Poživio ga Bog

Pošta.
G. Mirko Merlak — mjesto. Mi smo ti pokazali 

čitav imenik talijanske autovarancije : „Kako su 
Talijani fabrikovali Talijane'1, a kako ste u nj dospjeli 
ne znamo, i niti nam je stalo znati. Rado bilježimo , 
i iznašamo da su te Talijani proganjali i zatvarali ; j 
a i nas su.

G. Dr. Ive J. Mijović — Drniš. Upesjedutvog 
pisma 28 septembra. Pišeš : „Vas poznajem po prika- 
zivanji. ijatelja kao istine ć 
okaljan., rodoljuba". Nadaj r 
forma ju i ai „nissa ne objei 

ne

mo u našem Li-
stu1’ (a vaše pismo sa pripadcima i odpadcima iznaša 
10 stranica). I jamčimo : bili bi premučali i ovo par 
redaka, jer nama je dosta znati da ti kujižurinu (E- 
vagelje, sto li, svakako „Razgrabljeno — Nemanjića 
blago*') posjeduješ i da ćfš je tako dugo držati dok
sam lično ne podješ u id, jer hoćeš i želiš je |
svojom rukom ednjeti, gdje ona pripada11. N .še jt 
stanovište : da ti ipak težiš za kakovim ordenom. 
Boga ti: kaži djeci,, da ju poštom ili porukom ne 
šaljeS.jer зе nepouzdaješ«više u svakoja". Znamo, da 
ti, tu malu zadovoljštinu пезше nitko prikratiti", ali 
svaki od nas ima pravo zahtjevati od tebe : da ma 
na koj način po tebi kupljeno Kvaagelje (u tvojupamav 
činiti se za K 300) bude odmah povraćen« Kr. бОД'о-| 
tebi Beograd. Najkraći ti ^ut - predaja Vladi J 
Split; i .ora nek se za dalje misli, tim si riešen svaka 
obveze i dužnosti ; a „r’ucksak" prenosa iz Kormeti 
da i moguće Gyòra pridrži za svoj. muzej.

1 zuaj, za što smo ti ovako zapaprili, jer si naa 
kao Uredništvo uje® u pismu za sree, dušu: da t 
kat) ..gontlemenu" ..dademo Imena naših dopisnika 
e da lično s iijimam obračunaš". Dakako, da nam jJ 
i nadalje stvar sumljiva, i ne treba, da o 
„dozvolu da preko nas kao odgovornog u 
tem suda potr« 
brus !

Tešnjanac

nas pitaj 
dnika puj.

njihova imena?1

tali prostora za pr. broj.

•; Odi. Tisk. Lit. Z.vod E. Vitaliani — Šibenik

— Šibenik. —
Podpuno skladište knjiga na naàsn 

i stranim jezicima.

Tvorničko skladište papira и;Г 
najjeftinije cilene.

Sav pribor za jreds, opčine i škoi

Sklpdiète školskih knjiga.
I Kr. Zemaljske Naklade u Žagrelju. 
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Prima preplate na

STRUČNE I PERIODIČNE ČASOPJSE 
svakog jezika i struke.

Н!1НШШ1ИШНиН
MUZIKALIJE SVAKE VRSTI.
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Zahtjevajte qeuike papira i popU 
идајф» — Cjenik sm mrede.

Cristofc.ro

